
C o p i a  

 

COMUNE DI APRICALE  

Provincia di Imperia  
_____________ 

 

VERBALE DI  DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.15 

 
OGGETTO: 
APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA CONCESSIONE DELLA 
CITTADINANZA ONORARIA E BENEMERITA.           

 
L’anno duemilaquindici addì quindici del mese di luglio alle ore ventuno e minuti zero nella 

sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, 
si è riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio 
Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome  Presente  
  

1. PISANO SILVANO - Presidente Sì 
2. MARTINI MARINO - Vice Sindaco Sì 
3. NOBBIO DANIELE - Consigliere Giust. 
4. NOBBIO GIANFRANCO - Consigliere Sì 
5. GARBATI GIORGIO - Consigliere Sì 
6. CASSINI GABRIELE - Consigliere Sì 
7. ZAGNI MARCO - Consigliere Sì 
8. PIZZIO ROBERTO - Consigliere Giust. 
9. PODESTA' MARCO - Consigliere Sì 
10. ASCHERI LORENZO - Consigliere Giust. 
11.             
12.             
13.             

  
Totale Presenti: 7 
Totale Assenti: 3 

 
Assiste l’adunanza il Segretario Comunale DOTT. LUIGI MAURELLI il quale provvede alla 

redazione del presente verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor PISANO SILVANO nella sua qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 
 
 
 
 
 
 
 



Il Sindaco, in continuazione di seduta, sottopone  all'esame  del Consiglio il quarto punto 
all'ordine del giorno avente ad oggetto il Regolamento per la concessione della 
cittadinanza onoraria e benemerita. Procede a relazionare sulla pratica e riferisce che il 
regolamento nasce dall’idea di riconoscere la cittadinanza onoraria e benemerita a 
personaggi che hanno prodotto per Apricale azioni che ne hanno esaltato i valori e le 
potenzialità. Anticipando il punto successivo, riferisce che l’amministrazione intende 
proporre la cittadinanza a Tonino Conte che praticamente alla fine degli anni ’80 ha avuto 
l’intuizione di realizzare con il “Teatro della Tosse” uno spettacolo che ormai ha assunto 
un valore internazionale, a cui viene accostato il nome di Apricale.  
Interviene in merito il consigliere Cassini Gabriele che nutre qualche perplessità sul 
riconoscimento. Auspica che venga mantenuto un profilo elevato per l’individuazione di 
persone particolarmente meritevoli e che vi sia il coinvolgimento del Consiglio Comunale 
al fine di conferire la massima istituzionalità all’evento.  
Preso atto che nessun consigliere ha chiesto di intervenire, sottopone la pratica all’esame 
del consiglio    

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Premesso: 
- Che l’Amministrazione Comunale è, per propri fini istituzionali, promotrice di una serie di 
attività  finalizzate alla realizzazione di eventi culturali, sociali, ricreativi, sportivi e altro. 
- Che risulta gratificante, eleva la considerazione, offre ricadute dirette ed indirette a 
beneficio della pubblica amministrazione e della comunità di cittadini e risponde alla 
opportunità di valorizzare, promuovere, accrescere la notorietà e il rilievo del Comune di 
APRICALE in ambito sovra locale, regionale, nazionale ed internazionale poter 
riconoscere e conferire la “ Cittadinanza Onoraria” e la “Cittadinanza Benemerita” a chi si 
sia distinto particolarmente in opere, imprese, realizzazioni, prestazioni in favore degli 
abitanti, della comunità di APRICALE e dell’Amministrazione pubblica in azioni e compiti di 
alto valore, rilievo, affermazione e vantaggio della cittadinanza, della popolazione 
regionale e nazionale; 
 
Visto l’art. 7 del TUEL n. 267/2000 e ss.mm. e ii., che stabilisce che nel rispetto dei 
principi fissati dalla Legge e dello Statuto, il Comune e la Provincia adottano regolamenti 
nelle materie di propria competenza ed in particolare per l’organizzazione e il 
funzionamento delle istituzioni e degli organismi di partecipazione, per il funzionamento 
degli organi e degli uffici e per l’esercizio delle funzioni; 
 
Considerata  l’opportunità e la necessità di dotare questo Ente di un Regolamento 
Comunale per il conferimento della Cittadinanza Onoraria e Benemerita da impiegare per 
la proposta e l’adozione della deliberazione che conferisce la Cittadinanza stessa; 
 
Esaminata la bozza di Regolamento comunale predisposta dal competente Ufficio 
Segreteria; 
 
Atteso che l’approvazione dell’atto regolamentare in discorso è di competenza del 
Consiglio Comunale ai sensi dell’art. 42 del TUEL; 
Ritenuto di approvare il Regolamento di cui sopra, composto da n. 7 articoli che viene 
allegato alla presente per farne parte integrante e sostanziale; 
Visto  lo Statuto comunale; 
Acquisito  il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, 
reso ai sensi dell’art.49 del D.Lgs n.267/2000; 
Visto  il D. Lgs 267 del 18/08/2000; 
Con N. 6 voti favorevoli, n. 1 astenuto (Cassini G.) e voti contrari 0, espressi a norma di 
legge 

 
 



DELIBERA 
 

DI APPROVARE, ai fini e per le motivazioni sopra esposte, che qui si intendono 
espressamente riportate e trascritte,  il Regolamento per la concessione della 
Cittadinanza Onoraria e Benemerita composto da n. 7 articoli, costituente parte 
integrante e sostanziale del presente atto. 
 
Successivamente, stante l’urgenza, con N. 6 voti favorevoli, n. 1 astenuto (Cassini G.) e 
voti contrari 0, espressi a norma di legge 

 
Delibera 

 
Di dichiarare  la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 
comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000. 
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REGOLAMENTO PER LA CONCESSIONE DELLA CITTADINANZA 

ONORARIA E BENEMERITA 

 

 

 

S O M M A R I O 

Art. 1 – OGGETTO 

Art. 2 – CITTADINANZA ONORARIA 

Art. 3 – CITTADINANZA BENEMERITA 

Art. 4 – MODALITA' DI CONFERIMENTO 

Art. 5 – ONORIFICENZE 

Art. 6 – DISPOSIZIONI FINALI 

Art. 7 - ENTRATA IN VIGORE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ART. 1 – OGGETTO 

Il presente Regolamento disciplina la concessione della cittadinanza onoraria 
e benemerita a persone fisiche, italiane o straniere, senza distinzione di 
sesso, nazionalità, razza e religione, ad Enti, Associazioni, Istituzioni, 
Società, che si siano particolarmente distinte nei vari campi di attività 
pubbliche e private. 

ART. 2 - CITTADINANZA ONORARIA 

Il Comune di APRICALE conferisce la cittadinanza onoraria in base ad una 
delle seguenti motivazioni: 

a) per l'esempio di una vita ispirata ai fondamentali valori umani della 
solidarietà, dell'amore e dell'aiuto al prossimo, specialmente nei confronti dei 
più deboli e bisognosi; 

b) per il contributo al progresso della cultura in ogni campo del sapere ed il 
prestigio conseguito attraverso gli studi, l'insegnamento la ricerca e la 
produzione scientifica; 

c) per il personale apporto al miglioramento della qualità della vita e della 
convivenza sociale conseguente al generoso impegno nel lavoro, nella 
produzione dei beni, nelle professioni, nel commercio, nella gestione politica 
e amministrativa; 

d) per esemplare affezione ed interessamento verso la città e la comunità di  
di APRICALE, unanimemente riconosciuti e testimoniati da opere ed iniziative 
finalizzate a promuovere la conoscenza e la valorizzazione della realtà socio 
- economica, storico – artistica e umana. 

ART. 3 - CITTADINANZA BENEMERITA 

Il Comune di APRICALE conferisce la cittadinanza benemerita premiando 
l'attività di quei cittadini che, con opere concrete nel campo delle scienze, 
delle lettere, delle arti, dell'industria, del lavoro, della scuola, dello sport, con 
iniziative di carattere sociale, assistenziale e filantropico, con particolare 
collaborazione alle attività e finalità della Pubblica Amministrazione, con atti 
di coraggio e abnegazione civica, abbiano in qualsiasi modo giovato alla 
comunità di  di APRICALE, sia rendendone più alto il prestigio attraverso la 
loro personale virtù, sia servendone con disinteressata dedizione le singole 
istituzioni.  

La cittadinanza benemerita può essere concessa anche alla memoria. 

 

 



ART. 4 - MODALITA' DEL CONFERIMENTO 

La cittadinanza onoraria è deliberata dal Consiglio Comunale e conferita dal 
Sindaco o suo delegato, con cerimonia ufficiale, in nome e per conto del 
Comune di APRICALE. La cerimonia è partecipata con varie forme 
pubblicitarie a tutta la cittadinanza, che è invitata. 

La cittadinanza benemerita è deliberata dal Consiglio Comunale e conferita 
dal Sindaco o suo delegato, in nome e per conto del Comune di di 
APRICALE.  Il conferimento dell'onorificenza viene dato in un'apposita seduta 
del Consiglio Comunale o nell'ambito di una manifestazione istituzionale. 

La proposta di entrambe le onorificenze può essere avanzata da chiunque ne 
abbia interesse e deve essere presentata per iscritto all'Amministrazione 
comunale completa di tutti i riferimenti biografici, le motivazioni e ogni altra 
indicazione utile alla sua valutazione da parte dell'Amministrazione stessa. 

A tal fine la proposta di conferimento viene rimessa alla Giunta Comunale 
che ne valuta la rispondenza ai criteri fissati dal presente Regolamento ed 
esprime un parere motivato da inoltrare al Consiglio Comunale per 
l'approvazione definitiva. 

ART. 5 - ONORIFICENZE 

L'onorificenza per la cittadinanza onoraria e quella benemerita consiste in 
una pergamena con l'attestazione del Sindaco che, in esecuzione della 
volontà del Consiglio Comunale, conferisce la cittadinanza onoraria o 
benemerita. Nella pergamena vengono riportate le motivazioni 
dell'onorificenza e le generalità del conferito. 

ART. 6 - DISPOSIZIONI FINALI 

Per entrambe le onorificenze è istituito un Registro delle concessioni a cura 
del Servizio Segreteria comunale, dove viene altresì archiviata la relativa 
documentazione. Il Registro è depositato nell'Ufficio del Sindaco. 

Tutte le spese delle cerimonie previste dal presente Regolamento sono 
assunte a carico del Bilancio comunale nell'ambito delle spese di 
rappresentanza. 

ART. 7 - ENTRATA IN VIGORE 

Il presente Regolamento entra in vigore il giorno successivo alla data di 
esecutività della delibera di adozione. 

 



Del che si è redatto il presente verbale 
Il Sindaco 

F.to : PISANO SILVANO 
___________________________________ 

Il Segretario Comunale 
F.to : DOTT. LUIGI MAURELLI 

___________________________________ 
 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE  

 
 
N. 63 del Registro Pubblicazioni 
 
La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi 
con decorrenza dal 27-lug-2015 al 11-ago-2015 come prescritto dall’art.124, 1° comma, del D.Lgs. 
18 agosto 2000, n° 267. 
 
Apricale , lì 27-lug-2015 

Il Responsabile della Pubblicazione 
F.to :  DOTT. LUIGI MAURELLI 

 
 
 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
Apricale, lì ____________________________ 

Il Segretario Comunale 
 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’  
 
 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA 15-lug-2015 
 
 

 Perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, 4° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 
267) 

 
 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art. 134, 3° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, 

n. 267) 
Il Segretario Comunale 

F.to : DOTT. LUIGI MAURELLI 
 

 
 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA  
Reso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. 267/2000. Vista la proposta deliberativa di cui all’oggetto, il 
responsabile del servizio competente esprime parere favorevole. 
Data, ___________________                                                               Il Responsabile del Servizio 
 
                                                                                                               F.to:  
 
 

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE  
Reso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. 267/2000. Vista la proposta deliberativa di cui all’oggetto, il 
responsabile del servizio competente esprime parere favorevole. 
Data, ___________________                                                               Il Responsabile del Servizio 

F.to :  
 
 
 


